

Виртуальность и реальность осуществления американской мечты как цели социокультурного и экономического развития США на современном этапе существования американского общества.

Научный руководитель – Каширина Ольга Валерьевна

Соколова Валерия Ивановна

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет истории, философии и искусств, Кафедра философии, Ставрополь, Россия

E-mail: perrorojo@yandex.ru

Идеалы и ценности американского народа долгое время базируются на возможности осуществления так называемой «Американской мечты» (American Dream). Данный феномен не имеет аналогов в других странах и является уникальным для народа США, его официальной национальной мечтой. Согласно определению Уильяма Сефайра, отраженному в его «Политическом словаре», Американская мечта - это «идеал свободы или возможностей, который был сформулирован «отцами-основателями»; духовная мощь нации. Если американская система - это скелет американской политики, то американская мечта - её душа» [4]. Иными словами, для каждого американца это своего рода идеал жизни, включающий процветание и успех. Такой национальный этос США, в котором основой являются успех и процветание для каждого, опирается на Декларацию независимости США. Ее центральной идеей является то, что люди созданы равными и наделены их Творцом «определёнными неотчуждаемыми правами», включая «жизнь, свободу и стремление к счастью» [6].

Источником данного словосочетания считается трактат Джеймса Адамса «Эпос Америки» (The Epic of America), в котором он говорит следующее: «... американская мечта о стране, где жизнь каждого человека будет лучше, богаче и полнее, где у каждого будет возможность получить то, чего он заслуживает» [2]. «Эпос Америки» был написан во времена Великой Депрессии, когда американцы стремились к стабильности своего существования, когда дух патриотизма был на высшем уровне, когда каждый верил, что сможет жить в достатке и так, как заслуживает. Джеймс Адамс хотел своими словами ободрить соотечественников, напомнить им о могуществе Америки и ее достижениях.

Само значение понятия «Американская мечта» вряд ли является устойчивым. Его расплывчатость отметил историк Ф. Карпентер, который писал: «Американская мечта никогда не была точно определена и, очевидно, никогда не будет определена. Она одновременно и слишком разнообразна, и слишком смутна: разные люди вкладывают разный смысл в это понятие» [3]. Однако очевидным является выделение двух основных его компонентов: материальное благосостояние американского народа (процветание и успех) и его духовное благополучие (свобода и равенство; неотъемлемость прав, данных с рождения).

Американское правительство всегда стремилось к достижению этой главной цели. Будущие президенты в инаугурационных речах зачастую убеждали американцев в реальности ее осуществления, однако в действительности это было лишь одной из многих манипулятивных тактик: ни один из американских президентов не смог в полной мере воплотить мечту своего народа; многие усовершенствования касались с периодичностью то большинства, то меньшинства. Таким образом, очевидным выводом является виртуальность осуществления американской мечты в глобальном смысле. Согласно философской энциклопедии, виртуальность - это «объект или состояние, которые реально не существуют, но могут возникнуть при определенных условиях» [1]. США еще не достигли такого уровня

социокультурного и экономического развития, чтобы можно было говорить об осуществлении американской мечты для каждого жителя данной страны. Однако частично она может быть достигнута.

Так, американцы имеют свободу личности и предпринимательства, что является привлекательной стороной жизни для многих иммигрантов. Быть «self-made person» не редкость для американца, то есть быть человеком, который самостоятельно и упорным трудом добился успеха в жизни и имеет высокооплачиваемую работу. Часто физическим доказательством осуществления мечты является собственность на частный дом, что характерно для многих американцев. Однако эти факторы лишь приближают осуществление американской мечты, и зачастую являются отражением материальной стороны данного феномена.

В процессе своего социокультурного и экономического развития США, как и любая другая страна, множество раз находилась на его пике, но и часто впадала в кризисное состояние. Если говорить о современном этапе существования американского общества, то еще в 2009 году Барак Обама охарактеризовал всю ситуацию как «Американская мечта наоборот». Сегодня для американской мечты настали «трудные времена». Еще в своей инаугурационной речи Обама пришел к выводу о том, что с ней покончено навсегда: «... леденящий страх, что упадок Америки неотвратим и следующему поколению придется умерить свои запросы» [5].

Спустя десятилетие ситуация осталась практически неизменной, а эфемерность осуществления американской мечты стала очевидной. Дональд Трамп, вошедший в мир американской политики с лозунгом «Make America Great Again» («Вернем величие Америки»), который стал отсылкой к благополучному состоянию Америки 80-х под руководством Рональда Рейгана, пока что не смог отойти от виртуальности осуществления американской мечты и приблизиться к его реальности.

Таким образом, современное состояние социокультурного и экономического развития американского общества говорит о виртуальности осуществления американской мечты как цели его развития. Однако улучшение экономического положения страны и идеологическая корректировка приведут к обратному, положительному, результату, а именно приблизят американский народ к реальности реализации данной цели.

Источники и литература

- 1) Новая философская энциклопедия: в 4 т. / Институт философии РАН; Национальный общественно-научный фонд; Председатель научно-редакционного совета В.С. Степин. М.: Мысль, 2000-2001.
- 2) Adams J. T. The Epic of America. Boston: Little, Brown, and Co., 1931.
- 3) Carpenter F. American Literature and the American Dream. N.Y., 1955.
- 4) Safire's Political Dictionary. New York: Random House, 1978.
- 5) GQ: https://www.gq.ru/success/amerikanskayamechta?utm_source=facebook&utm_medium=smm&utm_term=2018-08-23
- 6) Vanity Fair: <https://www.vanityfair.com/culture/2009/04/american-dream200904>